

习近平访问特立尼达和多巴哥 会见卡莫纳总统

# 相知者不以万里为远

## 同比塞萨尔总理会谈 会见参众议长



6月1日, 国家主席习近平在西班牙港会见特立尼达和多巴哥总统卡莫纳。图为会见前, 习近平和夫人彭丽媛与卡莫纳总统夫妇合影。新华社记者 兰红光摄

本报西班牙港6月1日电 (记者杜尚泽、王海林) 国家主席习近平1日在西班牙港会见特立尼达和多巴哥总统卡莫纳。

习近平表示, “相知者, 不以万里为远。”中特两国虽然相距遥远, 但两国人民有着深厚传统友谊。特立尼达和多巴哥是最早同中国建交的加勒比国家之一, 在事关中国核心利益问题上一直支持中方。中国人民不会忘记, 1971年, 特立尼达和多巴哥投票赞成恢复中华人民共和国在联合国合法席位。特立尼达和多巴哥是我担任中国国家主席后访问的第一个加勒比国家, 也是我这次拉美和加勒比之行的首站。我这次访问是为了加强两国友好合作, 使中特关系好上加好。

卡莫纳表示, 中方在特多承建了许多重要建设项目, 促进了特多经济社会发展, 造福了当地人民。特方希望同中方加强交往, 在经贸、清洁能源、环境保护等方面开展新的合作。特方愿同中方加强人文交流, 欢迎孔子学院在特多设立, 鼓励两国互派更多留学生, 深化相互了解和友谊。

今天是国际儿童节。会见前, 习近平和夫人彭丽媛在卡莫纳总统夫妇陪同下, 专门会见了特多中学生代表。习近平和夫人彭丽媛同他们一一握手, 亲切交谈, 勉励他们同中国青少年加强交流, 做中特友好事业接班人。习近平表示, 青年是国家的希望和同中特友好的未来。我们要创造条件, 让两国青年多交流, 多了解, 让友谊的种子在年轻人心中播

种、开花结果。当天, 习近平主席夫人彭丽媛在卡莫纳总统夫人陪同下, 来到特立尼达和多巴哥国家表演艺术中心观看特多文艺表演。演员们表演了具有浓郁当地特色的舞蹈和卡利普索歌曲, 还用钢鼓演奏了中国歌曲《在希望的田野上》、《谁不说俺家乡好》。彭丽媛走到乐队中间, 拿起鼓槌同演员们一起演奏。彭丽媛对演员们说, 上世纪80年代, 特多钢鼓乐队访问中国, 给中国观众带去了独特的艺术享受。欢迎你们今后再去中国演出, 希望中特友谊就像美妙的音乐长久流传。

本报西班牙港6月1日电 (记者杜尚泽、王海林) 国家主席习近平1日在西班牙港同特立尼达和多巴哥总理比塞萨尔举行会谈。双方就加强中特友好合作交换意见, 达成广泛共识。

习近平表示, 中特两国人民友谊源远流长。特多是加在加勒比地区最重要的合作伙伴之一, 双方合作潜力很大。明年是两国建交40周年, 中方愿同特方一道, 放眼未来, 共同推动中特关系取得更大发展。

一是加强高层互访以及政府部门、议会、政党交往, 两国外交部不定期举行磋商, 及时沟通, 深化了解和互信。

二是积极推进基础设施建设、能源、矿产等领域合作, 在农业、渔业、科技、投融资、通信、新能源等领域开拓新的合作。

三是扩大人员往来, 加强旅游、文化特别是创意产业、教育、卫生、体育、新闻、人员培训等



6月1日, 国家主席习近平在特多中部城市库瓦出席库瓦儿童医院项目开工揭牌仪式。图为习近平与特立尼达和多巴哥总理比塞萨尔一同为项目揭牌。新华社记者 饶爱民摄

领域交流合作, 支持青年交流, 早日在特多建成孔子学院, 搞好明年两国建交40周年庆祝活动, 增进了解和友谊。

四是密切在国际事务中的合作。习近平表示, 中方充分理解小岛屿国家在气候变化问题上的特殊处境和关切, 一直在谈判中支持小岛屿国家合理诉求。中方愿积极考虑向加勒比有关国家提供部分节能产品, 帮助这些国家提高适应和应对气候变化的能力。

本报西班牙港6月1日电 (记者杜尚泽、王海林) 国家主席习近平1日在西班牙港会见

特立尼达和多巴哥参议长史密斯、众议长马克。

当天, 习近平主席夫人彭丽媛在卡莫纳总统夫人陪同下, 参观了特多智障儿童协会。彭丽媛听取了协会负责人的介绍, 走进教室看望儿童。在活动大厅, 彭丽媛观看儿童歌舞表演, 并向孩子们赠送了玩具。她说, 孩子需要关爱, 特殊的儿童更需要关爱。中特两国可以就慈善事业开展交流。

本报西班牙港5月31日电 (记者杜尚泽、王海林) 国家主席习近平5月31日抵达西班牙港, 开始对特立尼达和多巴哥进行国事访问。

## 习近平会见一些加勒比国家领导人时强调 加强双边合作推动中加关系发展

本报西班牙港6月2日电 (记者杜尚泽、王海林) 国家主席习近平1日和2日在特立尼达和多巴哥首都西班牙港分别会见圭亚那总统拉莫塔尔、安提瓜和巴布达总理潘塞、多米尼克总理凯里特、格林纳达总理米切尔、巴巴马总理克里斯蒂、牙买加总理辛普森-米勒, 同他们就加强双边友好合作及中国同加勒比地区整体关系交换意见。

在会见拉莫塔尔时, 习近平表示, 圭亚那是第一个同中国建交的英语加勒比国家, 两国关系基础很好。中方愿同圭方继续加强政府、议会、政党交流合作, 深化基础设施建设、铝矾土开发、农林渔等领域合作, 落实好圭方机场、电子政务、水电站等项目。双方在国际体系变革、气候变化等问题上有广泛共同利益, 要在多边场合密切合作。

在会见潘塞时, 习近平表示, 安提瓜和巴布达是中国在加勒比地区重要合作伙伴。中方感谢安方在涉及中国重大核心利益问题上给予的宝贵支持。中方重视安方提出的民生、旅游等领域合作设想, 愿同安方在环保和生态文明建设方面交流互鉴。今年是两国建交30周年, 希望双方以此为契机, 将友好合作推向更高水平。安方将轮值第六十八届联合国大会主席, 中方愿同安方加强协调和配合。

在会见凯里特时, 习近平指出, 多米尼克是中国的好朋友、好伙伴, 两国在民生等领域开展了有益合作。双方要继续开展农业、医疗等领域技术转让和经验共享, 做实做细经济技术合作, 探索开发清洁能源, 共同应对气候变化, 扩大人员往来, 加强人力资源

培训合作。在会见米切尔时, 习近平赞赏格林纳达在涉及中国核心利益问题上支持中方。8年来, 中格关系发展顺利。双方要着眼未来、继续努力, 推动两国关系长期健康稳定发展。双方要保持高层交往, 巩固政治互信, 加强基础设施建设、农业、人力资源、教育、文化、旅游等领域合作。

在会见克里斯蒂时, 习近平表示, 巴巴马是全球重要离岸金融中心和海运中心, 旅游业发达, 是中国在加勒比地区重要经贸合作伙伴, 两国合作潜力很大。双方要加强沟通, 深化经贸、旅游等领域务实合作, 促进教育、文化交流和民间交往, 将两国友好合作关系提升到新水平。

在会见辛普森-米勒时, 习近平表示, 牙买加是加勒比地区大国, 也是中国在本地区最重要合作伙伴之一。双方可以加强基础设施建设、农业、通信、矿产等领域合作。4年前我访问牙买加时, 深切感受到牙买加人民对中国文化的喜爱。中国人民对牙买加优秀田径运动员也很熟悉。双方可以加强文化、教育、体育、旅游等方面交流合作。

习近平还同上述国家领导人就中国同加勒比国家关系交换了看法。习近平强调, 加勒比地区国家是国际社会一支重要力量。中加合作促进了双方发展, 造福双方人民。中方愿同该地区国家建立和发展全面合作伙伴关系。

对方一致表示, 习近平主席这次访问体现了中国对加勒比地区的重视, 他们愿同中方一道, 推动中加关系取得新发展。



## 我国首架波音787交付

本报广州6月2日电 (记者李刚) 今天上午10时30分, 身绘“梦想之翼”的波音787缓缓降落广州白云国际机场, 正式加入中国南方航空公司机队, 这是中国民航引进的首架波音787梦想飞机。

目前中国南方航空公司共订购了10架波音787, 随着首架波音787的即日交付, 其它9架也将于近两年内陆续到货。图为波音787梦想飞机穿过水门, 标志其正式加入南航机队。

罗广泰摄

## 中国不会坐视菲律宾胡来

■ 华益文

菲律宾在南海问题上不断炒作, 最近也一直未有消停。

日前, 菲律宾采取“恶人先告状”, 就中国海军舰艇、海监船和渔船出现在仁爱礁海域向中方提出“外交抗议”, 就中国海军舰只所谓“尾随骚扰”驶经仁爱礁的菲律宾军舰只向中方提出交涉, 并传出要组织在马拉拉的国际主流媒体前去仁爱礁海域“采访报道”。

菲方还在刚刚结束的香格里拉对话会上费尽心机地向国际社会传递“中国欺负菲律宾”的信息, 菲国防部长加斯明声称希望中国尊重菲律宾的“主权”, 不要采取“非法行动”破坏菲律宾的“领土完整”。

仁爱礁是中国南沙群岛的一部分。1999年5月9日, 菲律宾派出一艘破旧的坦克登陆舰前往仁爱礁, 声称“船底漏

水”, “不得已”坐滩仁爱礁。这一天, 正值美国轰炸中国驻南斯拉夫大使馆的第二天, 中国和国际舆论的注意力均聚焦于这一重大事件。菲律宾趁中美“炸馆”事件偷偷摸摸地染指中国的南沙岛礁, 这种行为十分卑鄙、无良。

在菲律宾坐滩旧军舰非法坐滩仁爱礁之后, 中方多次向菲方提出严正交涉, 要求菲方拖走该舰。然而, 14年过去了, 菲方仍然赖在仁爱礁不走。如果真如菲方所言, 坐滩是由于技术原因, 那么这些年里, 菲方有没有采取任何措施修复这艘破舰呢? 显然, 菲律宾当年编造的坐滩理由纯属谎言, 早已被时间戳穿。

菲律宾的意图十分明显, 即通过军舰坐滩并派兵加以维护, 实现非法存在, 并最终非法侵占仁爱礁。在将破旧军舰坐滩于仁

爱礁之后, 菲律宾还曾故伎重演, 将一艘淘汰军舰“搁浅”于中国的黄岩岛, 后在中国施压下拖走。目前, 黄岩岛的现状已经很清楚了, 难道菲律宾在仁爱礁的图谋能够得逞吗?

菲律宾已经非法侵占了在中国南沙海域的8个岛礁, 现在试图通过加固坐滩仁爱礁的破旧军舰, 以期强化在仁爱礁的非法存在。菲律宾还虚张声势, 其国防部长甚至扬言要“为保卫领土与中国战斗到最后一个人”。菲律宾想要永久霸占别国的领土, 而且还要显得理直气壮, 难怪遭到中国国防部发言人的驳斥和调侃, “菲方应该保卫自己领土, 而不是他国领土”。

过去几年, 菲律宾在南海地区屡次掀起风浪, 在推动南海问题“国际化”上也是最卖力的那个别国之一。菲方似乎认为通过耍无赖就能在领土主权问题上捞到好处, 也似

乎笃信“会哭的孩子有奶吃”。菲律宾官方涉及南海问题的表态也是反复无常, 前后矛盾。在中国与东盟最需要精诚团结的时候, 菲律宾却往往制造南海话题, 企图以一己之私绑架中国与东盟的合作。

菲方的这种行为不仅损害了中菲关系, 也对地区合作造成消极影响, 因此遭到不少国家的诟病。中国一直主张以对话协商解决有关分歧, 但在领土主权这个原则问题上绝不会做无原则的妥协。中国一直规劝菲律宾从中菲关系大局出发, 不做使事态复杂化、扩大化和影响南海和平稳定的事情, 但也不会坐视菲律宾胡来。

菲律宾在黄岩岛问题上已经碰了壁。如果菲方执迷不悟, 继续在仁爱礁等南海问题上耍无赖, 在国际舞台上撒泼, 就不要指望中国会一直忍耐下去。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯



## 认养东北虎『宝宝』

6月2日, 黑龙江东北虎林园举办认养东北虎主题活动, 虎林园今年新生的10只小东北虎被认养。自2000年黑龙江东北虎林园推出认养东北虎活动以来, 已有300余只东北虎被200多人或团体认养。

图为一个女孩抱起被认养的小东北虎。新华社记者 王建威摄